

# 宝剑锋从磨砺出，仗剑除贪铸检徽

——记德州市首届“最美检察官”、市检察院反贪局副局长戴中亮

他，从事反贪工作二十余年，参办、主办各类贪污贿赂案件80余件，百余名腐败分子被他绳之以法，为国家挽回经济损失4000余万元，连续多年被评为先进工作者、优秀共产党员和业务标兵。

他，怀着对党的无限忠诚，对检察事业的虔诚向往，对公平正义的执着追求，努力拼搏、忠诚履职，砥砺前行、风雨兼程，把人生中最美好的青春岁月献给了反贪事业，用实际行动担当起人民检察的神圣使命。

他，就是德州市人民检察院反贪局副局长戴中亮。

## 厚积薄发，练就行家里手

“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。”一考入检察院，戴中亮就被分配到经济检察处(反贪局前身)工作，开启了他执着反贪事业的风雨历程。

面对陌生的检察业务，他利用各种方法刻苦钻研法律专业知识，利用各种机会学习侦查技能。办案中，他用心钻研每人的办案

风格，融会贯通，想方设法学习问讯技巧、办案经验；虚心向身边的同事请教法律问题，向办案骨干学习侦查技能；认真研读法律书籍以及会计学 and 心理学等相关书籍，不断丰富自己的理论知识。凭着这股韧劲，他迅速从一个门外汉成长为办案骨干，成为反贪办案的行家里手。2009年在查办运河经济开发区管委主任张某某贪污受贿案时，他运用丰富的办案经验，成功突破犯罪嫌疑人心理防线，为案件顺利查办打开了缺口。

## 勇挑重担，专克疑难大案

2012年9月，戴中亮主办了全市建院以来第一起县委书记杨某特大贪污、受贿案。在长达数月的办案过程中，他始终盯在办案一线，从侦查计划拟定、传唤嫌疑人到固定关键证人证据，再到犯罪嫌疑人到案后的审讯突破，乃至于困难重重的外围取证，为大家提供源源不断的智力支持，及时协调解决办案中遇到的问题和困难，最终查明杨某贪污、受贿1000余万元的犯罪事实，最终杨某

被依法判处有期徒刑17年。

这只是戴中亮主办案件的一个缩影。几年来他与同事先后组织查办了省广播电视台原党委书记魏某(正厅级)涉嫌受贿案、潍坊市寒亭区原区委书记孙某受贿案、山东华鲁集团富源投资公司原总经理殷某涉嫌受贿案等一系列大案要案。

“男儿有泪不轻弹”。多年来，戴中亮奋战在办案一线，记不清多少个日夜，他顾不上陪伴家人，为了成全工作的大爱，舍弃家庭的小爱，没有尽好丈夫和父亲的责任，对于家庭他无比的愧疚。熟悉戴中亮的人都知道，他的妻子患病在家休养多年，先后经历了两次癌症手术和两次开颅手术。2013年5月，妻子在北京301医院接受手术治疗，但此时正是查办县委书记杨某的关键环节，在妻子昏迷中就义无反顾地赶回办案一线，只把对妻子的愧疚化为默默祝福存在了心里。

## 秉公办案，只为公平正义

“吏不畏我严而畏我廉，民不服我能而

服我公。”反贪工作还有着另一个“战场”。几乎每一起案件从侦查工作开始，说情者便接踵而至。

回首二十余年来的反贪经历，公正执法，清白做人是戴中亮在生活和工作中始终坚守的底线。他遇到过嫌疑人家属的苦苦哀求，遇到过托关系找门路说情打招呼的，有的是他的亲戚或是朋友，但不论什么情形，他都一如既往地牢牢坚守法律的底线和自己的良知，不为人情所动，不为利益所惑，始终保持一身正气，两袖清风，只为追求公平正义。

而他这种坚守也“得罪”了很多人，甚至有些朋友也因此而逐渐疏远，每当谈起这些，戴中亮总是笑着说：“没有办法，我们这一行干的就是得罪人的活儿。”但他深知公生明，廉生威，作为一名反贪干部，只有自身公正廉洁，才能挺直腰杆去行使法律赋予检察官反腐倡廉的职责，为了维护国家和老百姓的利益，为了社会的公平正义，他无怨无悔。

高忠祥 郝金洋

## 全省检察机关检察建议试点工作启动仪式举行

本报讯 近日，全省检察机关检察建议试点工作启动仪式在泰安市宁阳县检察院举行。省检察院检察委员会专职委员刘继祥，高检院法律政策研究室民事行政法律处处长吴孟栓出席仪式并讲话。

刘继祥他指出，规范创新检察建议是省院近期的一项重点工作，意义重大。各试点单位务必高度重视，精心组织，抓紧抓好，把吴鹏飞检察长重要批示精神落到实处。他强调，要按照高检院领导讲话精神，进一步落实张振忠副检察长在全省检察机关检察建议工作观摩论证会上的讲话要求，落实好“八条意见”。在此基础上，要正确处理三个关系。一是处理好速度与质量的关系。一方面要有进度和速度，切实将各项工作及时落到实处。另一方面要注重质量，健全制度机制，加强流程管控，切实提高检察建议的质量和执行力。二是处理好内部和外部的关系。动员各业务部门积极参与，集思广益，丰富检察建议工作的内涵，强化制发流程管理，共同提升检察建议的针对性、说理性和说服力。拓展思路，广借外力，通过人大出台规范性文件等措施，大力提升检察建议工作的刚性。三是处理好继承和创新的关系。在学习借鉴泰安市检察院、宁阳县检察院经验做法的同时，结合本地实际，求创新，求发展，不断开创检察建议工作的新局面。

吴孟栓在对检察建议进行深度讲解的基础上指出，检察建议工作是检察机关开展法律监督的一种重要方式，山东规范创新检察建议工作，很好地贯彻落实了曹建明检察长重要指示精神，抓得准，抓得好。他要求，各试点单位要围绕规范检察建议工作，加大创新力度，继续探索实践。一是要提高检察建议制作质量。二是要在规范中进一步探索创新。三是要不断丰富完善检察建议的工作程序，创造出更多更好可复制可推广的经验做法。

鲁剑轩

## 东营市垦利区检察院

### 建立“司法救助案件快速办理机制”

近日，东营市垦利区检察院举行集中发放司法救助金活动，向4名刑事案件被害人家庭共发放司法救助金2.2万元。让陷入困境的被害人家庭经济上得到救助，精神上得到慰藉，取得了社会效益和法律效果的统一。

今年以来，垦利区检察院联合区政法委制定出台了《司法救助案件快速办理机制》，区检察院控申、公诉、侦监三部门协调配合，积极筛选符合救助条件的刑事案件，通过调查走访、主动联系、上门服务等多种方式服务被害人家庭，把符合救助条件的刑事案件无一遗漏地查找出来，通过区里的“五长联合接访”平台，每月定期召开一次救助案件“碰头会”，最终确定符合司法救助条件的案件，并在两周内办结，把救助金交到被害人或亲属手上。

“司法救助案件快速办理机制”既准确筛选了出符合条件的救助案件，又能够做到及时发放救助金，让刑事案件被害人家庭充分感受到检察机关实实在在的关心和帮助，取得了人民群众的充分认可和一致好评。

李卫东

## 单县检察院

### 工作“四到位”，加强法警队伍建设。

随着司法体制改革进程的不断深入，面对反贪局、反渎局、预防局等即将转隶的情况，司法警察工作如何适应司法改革和检察改革的新要求？检察机关司法警察是检察机关重要组成部分，是维护办案秩序、保障办案安全的主力军，担负着保障检察工作顺利进行的重要使命。虽然面临着各项改革，但是单县检察院积极稳妥地做好各项工作。努力把司法警察各项职责落实到具体工作中，努力把司法警察工作做深、做细、做扎实。

一是思想政治工作到位。针对当前监察体制改革深入推进，给一些干警的思想状态带来冲击，法警大队在院党组的正确领导下，认真学习领会上级院和院党组的司法改革会议精神，使每位司法警察充分认识到改革的重要性和和形势，提高觉悟，激发参与改革的热情，引导司法警察强化大局意识，服从改革需要，确保司法警察队伍在面临反贪、反渎、预防转隶的冲击下，人心稳定，思想稳定，实现法警队伍人心凝聚，队伍稳定。

二是“六表一令”执行落实到位。紧密结合工作实际，以规范化办案工作区为履职平台，充分发挥司法警察服务办案、保障办案安全的职能，建立健全《办案工作区使用审批单》、《办案工作

区出入登记表》、《办案工作区暂存物品清单》、《办案工作区值班日志》、《办案工作区使用申请用警表》、《办案工作区领导带班表》等。规范使用办案工作区，“六表一令”严格归档留存。对司法警察“六表一令”实行“统一使用、统一管理、统一派遣”，形成了管理创新规范司法警察的良好局面。

三是确保办案安全到位。单县检察院法警大队有条不紊地开展各项工作，执行看管、押解、参与搜查，执行参与传唤中没发生一起安全事故，强化学习《人民检察院司法警察执行职务条例》，将《人民检察院司法警察执行职务条例》的各项要求贯彻落实到具体的值班、执勤及其他警务活动中，力求做到心中有规范，工作无失误，提高司法警察履职能力，注重强化装备管理，消除安全隐患。

四是警务技能训练到位。为适应新环境，新要求，加强对各类突发事件预案的实战演练。单县检察院法警大队狠抓警务技能培训，采取集中训练与岗位训练相结合，积极参加省、市、院司法警察体能训练培训，熟练掌握了擒拿、搏击等技能，进一步增强了司法警察的应急反应能力和整体队伍的战斗力，为检察院各项工作安全顺利的进行提供了保障。

李春东



10月的一个下午，在济南市历下区检察院接待大厅里，检察官将5万元司法救助金发放到被害人父亲李某的手里。李某握着检察官的手，感激地说道：“真没想到，检察院为老百姓想的这么周到，解决了我们家的燃眉之急！也给了我们一家人生活的信心，非常感谢！”据了解，两年前，李某儿子因交通事故被撞死亡，肇事者张某负责。法院判处张某有期徒刑一年，另被判判决支付赔偿金39万余元。因被告人张某没有经济支付能力，其应支付的赔偿金全部未执行。而李某夫妇均无固定收入来源，李某妻子因丧子之痛产生精神病患，不时精神失常，需要治疗，致使家庭生活非常困难。检察官在对李某家庭经济状况进行严格审查后，向区委政法委提请对其进行了司法救助，于是有了开头的一幕。

崔明贤 高新 摄

## 以检察官妈妈的名义来爱你

“祝你生日快乐，祝你生日快乐……”欢快的生日祝福歌像这个初秋艳丽的阳光，从新驿镇新驿三村飘向蓝天白云之间。9月19日是新驿镇新驿三村小悠悠(化名)11岁的生日，济宁市邹城区检察院派驻大安检察室主任王勇一行三人提着生日蛋糕和生日礼物来到悠悠的家中，一起庆祝她11岁的生日。悠悠脸上洋溢着幸福、快乐的微笑。

初识悠悠是在八月，王勇主任带领大安检察室干警开展走访活动，从村委会工作人员那儿了解到，悠悠家中原本过着比较富足的生活，却因前几年父母生意失败，欠下一百多万的外债，这对一个普通的农村家庭确是一个不小的数目，家中有劳动能力的均外出打工，只留下张奶奶在家照顾悠悠。一路打听，王勇主任来到了悠悠家，斑驳的墙上满满地贴了一墙悠悠的各式奖状。

提起孙女，张奶奶就一脸骄傲，“我孙女学习一直不错呢。”张奶奶心中一直有个遗憾，那就是从小没读过书。“小时候家里不让女孩子读书，所以我一直很遗憾，但是这种遗憾不能发生在我孙女身上，虽然现在生活比较困难，但我们手有手，脚有脚，外债可以慢慢还清。”说话间，悠悠回家，但是悠悠并没有多说话，只是很客气地说了句：“阿姨好！”

悠悠这孩子虽然一年到头跟她爸爸妈妈见不了几次面，但是很懂事，学习上也不用我操心。”张奶奶望着悠悠疼爱地说道。

王勇感觉到，悠悠有点内向腼腆，她更深知悠悠最缺乏的是亲情上的关爱。从此以后，这个孩子的生活、学习以及各方面成长，就成为王勇这位“检察官爱心妈妈”心头沉甸甸的牵挂。

于是，在悠悠家时不时能够看到王勇的身影，有时是在讲解暑期安全知识，有时是送去科普读物，有时是送去学习文具……功夫不负有心人，悠悠慢慢地接纳了这个“妈妈”，慢慢地将自己的心事向“妈妈”吐露，她说最喜欢粉色，她说有时会很想爸爸妈妈……

9月19日，是悠悠的生日，王勇一行三人买来书包送给她，还买来一个大大的生日蛋糕，与悠悠的奶奶一起为她唱生日歌，为她庆祝祝福！

爱在左，同情在右，走在生命的两旁，那个季节撒种，这个季节开花绽放，不，有了“爱心妈妈”温暖和感动，所有的季节里都充满开花绽放、花香弥漫。

史桂娜

## 铁窗流泪悔当初，亲情会见暖人心

“孩子，你要按时吃饭，好好睡觉，不要想太多……”憔悴的父亲一边哽咽着叮嘱儿子，一边已经强忍不住，抬起一只手擦去眼角的泪花，旁边的母亲早已泣不成声，隔着冰冷的铁窗，儿子小程低着头流下了痛悔的眼泪。这是在青岛市某看守所里发生的感人一幕。

小程在一个月的时间里连续三次爬墙到同一户人家里偷钱，第一次偷了200元，第二次偷了500元现金，在第三次又到这户人家里偷东西的时候被抓了。

青岛市城阳区检察院未检办的检察官经过了解，发现案发时小程年仅16周岁，小学文化程度。今年2月小程跟随爸妈来到青岛。爸妈没有固定工作外出打零工，小程就在家一直没有上班，每天无所事事迷恋上了上网。父母为了逼他出去找工作，把他的零花钱断了，谁知道小程为了上网，居然想到了偷，把自己送进了铁窗内。

小程被采取强制措施后，其父母万分焦虑。检察官通过电话、面对面交谈等方式多次与小程父母沟通，小程父母也意识到了对孩子教育缺失上的问题。检察官对小程约见谈话，对其耐心细致地释法，小程也深刻认识到了自己的行为已经构成了

违法犯罪，真诚表示了悔悟之意。为了更好地帮助小程，根据最高人民检察院《刑事检察工作指引》(试行)关于亲情会见的规定，城阳区检察院未检办的检察官专门为小程和父母安排了一次亲情会见，于是出现了文章开头那感人的一幕。

会见时，父母流着泪叮嘱小程，小程痛哭流涕，悔不当初。小程对自己的犯罪事实供认不讳，当场表示认罪悔过。城阳区检察院未检办的检察官经审查认为小程符合认罪认罚从宽处理的条件。因小程系未成年人，承办人就指控罪名、适用的法律条文、从宽处罚建议以及认罪认罚后案件审查适用的程序听取了法定代理人和价值律师，两者均对此表示了赞同。检察官根据相关规定为其办理了认罪认罚并适用速裁程序，实现了从宽处理，快办快结。

亲情会见暖人心，用父母的爱心挽救迷途的孩子，早日回归家庭。会见过程中小程隔着铁窗痛哭，表示吸取教训，积极改正，出狱后学门手艺，走正道。其父亲也表示要改变简单粗暴的教育方式，多跟孩子沟通，加强对孩子的教育。小程，父母等着你早日回来！(本案涉及人员为化名)

姜洁

## ◇ 一线传真 ◇

滨州市检察机关

### 举行本年度创新成果评选公开评审会

10月20日，滨州市检察院举行2017年度全市检察机关创新成果公开评审会。省院有关部门负责人，市人大、市政协、市委政法委有关领导及部分市人大代表、政协委员应邀出席评审会。市院党组成员、检委会专职委员、副局级干部、各部门负责人、各县区院检察长与受邀人员组成评审委员会，对全市检察机关进入评审环节的15件创新成果从创新意识、内容、效果和影响力四个方面，集中进行了公开评审、现场打分。各县区院检察长、市院有关部门负责人分别以多媒体方式汇报了本单位、本部门的创新成果。

滨检宣

东营市检察院

### 举办朗诵大赛

为讴歌党的光辉历程，传承党的光荣传统，激发全市检察干警投身“三个东检”建设的热情，近日，东营市检察院举办了“不忘初心，砥砺前行”朗诵大赛。来自办公室等11个党支部的49名干警，以独诵、合诵等多种形式，制作PPT、音乐、视频配套展示，满腔热情地表达了对党的无限忠诚，抒发了对检察事业的无比热爱，展现了市检察院机关干警“忠诚、为民、担当、公正、廉洁”的时代风采。

东检宣

莘县检察院

### 首期《莘检讲堂》开课

近日，莘县检察院举办首期《莘检讲堂》，特邀原国家卫计委宣教司司长张建同志讲授《机关党建的思考与实践》。授课中，张建同志通过对“党员主体工作法”的剖析，突出和强调了党员在支部党建中主体作用的重要性，使该院干警在推进机关党建重点工作、做好党员发展、创新组织生活等方面有了更加深入系统的理解和掌握，对加强该院机关党员队伍建设具有重要的指导意义。

窦锐 刘庆川

招远市检察院

### 组织书画联谊会

近日，招远市检察院组织召开了“五气塑魂，六型兴检”书画联谊会。市书画协会知名人士和该院退休老干部参加了联谊会，并挥毫泼墨进行现场创作。近年来，该院以创建“六型”基层院为目标，坚持文化育检，引导干警弘扬正能量，倡导树立大气、正气、骨气、勇气、静气的“五气”价值观。在此基础上，成立了书法、摄影、朗诵等兴趣小组，鼓励干警进行文艺创作。目前，该院已有多名干警加入山东省书法协会，多部书法作品相继在全省、全市获奖，其中出版获奖的代表作品有散文集《心语》、《家乡的红樱桃》等。

招检宣

辽宁一男子在网络上发布“临沂蜜桃喷洒防腐剂的”虚假网络视频，造成当地蜜桃价格剧烈波动，桃农损失严重，引起了较坏的社会影响。近日，蒙阴县人民检察院以涉嫌损害商品声誉罪依法对犯罪嫌疑人王传国作出批准逮捕决定。

案情回顾：今年44岁的犯罪嫌疑人王传国是一名多年的货车司机，2017年7月15日犯罪嫌疑人王传国驾驶冷藏车将蒙阴的蜜桃拉往沈阳。在蒙阴县蒙阴街道办事处岔河村、旧寨乡西里庄村，偷拍村民住成筐的蜜桃上喷水降温后准备装车的小视频4段，在未经核实的情况下自行配音，称是正在往蜜桃上喷洒防腐剂，后将视频发送到微信朋友圈和快手软件，所发视频在互联网上被大量点击浏览和转发，目前转发和点击数巨大，仅在《内涵段子》上其所发“临沂蜜桃喷洒防腐剂”的视频就被播放253031次，转发976次。

### 无端造谣，桃农很受伤，后果很严重

据悉，临沂市的蜜桃种植面积总共共有100万余亩，蒙阴县占到65万余亩，很多乡镇几乎家家只种桃，以桃为生，可以说蜜桃是蒙阴县众多农民家庭的经济支柱。2016年12月12日，中国品牌建设促进会认定蒙阴蜜桃强度为882，品牌价值为266.44亿元。蒙阴县的蜜桃也屡次在国内多个赛桃会上得过奖项，蒙阴蜜桃是蒙阴县的一张亮丽名片。

犯罪嫌疑人王传国发布的虚假视频在网络上迅速发酵，给临沂蜜桃特别是蒙阴蜜桃声誉带来了极坏影响，蒙阴蜜桃大量滞销，桃农经济损失严重。同时，该视频也严重损害了临沂蜜桃的商品声誉，给临沂蜜桃品牌带来不可估量的损失。案件发生后，广大桃农情绪激动，视频中所涉及的果农第一时间向蒙阴县公安局报案，强烈要求司法机关严惩凶手，维护蒙阴蜜桃品牌形象。

### 重拳出击，从快批捕，群众利益得保障

7月26日，经蒙阴警方全力抓捕，犯罪嫌疑人王传国在内蒙古落网。蒙阴县检察院在第一时间介入该案，确定案由该院员额检察官、党组书记、检察长高文韶亲自办理。高文韶检察长先后多次召集公安侦查人员进行座谈，研究分析案情，针对该案具体情况，最终确定该案以损害商品声誉罪开展侦查工作，并对如何进一步的取证确定了具体的思路，就证据搜集、固定电子证据等问题对公安机关侦查活动进行指导，强调对造谣中伤蒙阴蜜桃品牌的行为要零容忍、重拳打击。

在案件进入提请逮捕环节后，经过对案件进行全面细致审查，该院依法从快作出批准逮捕决定，并出具了逮捕案件继续侦查提纲。此案是临沂市近年来办理的提请批准逮捕的连续侵害商品声誉罪案。目前，案件正在进一步侦查当中。

检察官释疑：当前，食品安全问题已经成为社会普遍关注的焦点，本案中犯罪嫌疑人不负责任的杜撰“临沂蜜桃打防腐剂”，牵动了民众对食品安全问题的担忧。虽然本案犯罪嫌疑人已经落网，视频中拍摄的当事人，也通过电视、网络、报刊等媒体以主动喝喷水枪中自来水的形式来“自证清白”，进行辟谣，但是谣言对当地蜜桃生产造成的损失已无法挽回！因此，重拳整治网络造谣势在必行。检察官在此也提醒广大网友：网络不是法外之地，请为自己的言行负责。要做到不造谣、不信谣、不传谣，对于网络传言要理性分析，做到不轻信、不转发、不盲从。

徐魁 蹇凤英